

EL TIEMPO

DIARIO DE INFORMACIÓN

(No está afiliado a partido político alguno)

Teléfono número 1.703

Redacción, Administración y Talleres: CALLE DE CABALLOS, 22. MURCIA

Precio de suscripción 2 pesetas

AÑO XXVI

MURCIA

SABADO 21 DE ABRIL DE 1924

FRANQUEO CONCERTA

AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación municipal

Se aprueba el escrito de la Cámara de Comercio sobre construcción de una Avenida a la estación de Mula y se desecha la solicitud del mismo organismo para que se revocara el acuerdo de variar el nombre del Parque de Ruiz Hidalgo.

Los radicales y los señores Rubio y García Muñoz no votaron. Violento diálogo entre los señores Peña y García López. — El lunes se reunirán los concejales para resolver las reclamaciones al impuesto de la patata.

A las cinco de la tarde de ayer y bajo la presidencia del alcalde, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal.

Asistieron veinte señores concejales. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se da lectura a un escrito de la Cámara de Comercio, solicitando que el Ayuntamiento preste su ayuda a las gestiones para la construcción de las vías de acceso a la nueva estación de Mula.

Flores, García Alemán, Peña (D. G. y D. J. M.) hablan en favor del espíritu murcianista de ese escrito y a propuesta de éstos, se acuerda ver el escrito con simpatía y aprobarlo y prestarle asidua cooperación.

A continuación se lee el otro escrito de la Cámara de Comercio solicitando la revocación del acuerdo de variar el nombre del Parque de Ruiz Hidalgo.

Peña (D. J. M.) lamenta que la Cámara actue con sentido político y estima que si señor Ruiz Hidalgo fué una prestigiosa persona pero que el Parque lo hace Murcia y no el señor Ruiz Hidalgo por ser alcalde.

Cree que no se hizo el escrito en tono de súplicas y deja al criterio de los concejales republicanos la responsabilidad de revocar un acuerdo.

García López está conforme con que se revoque el acuerdo en consideración a la personalidad del señor Ruiz Hidalgo.

Flores, por la circunstancia de ser concejal y director de la Cámara de Comercio, contesta al señor Peña, diciendo que la Cámara no pelea, como Corporación, dirigirse en tono de súplicas. Afirma que no hay sentido político en el escrito de la Cámara de Comercio, ya que su intervención está tan presidiada por el barón fundador y presidente de la Cámara el señor Ruiz Hidalgo, que se mantuvo rodeado de los más altos prestigios.

Así, pues, solicita que se revogue el acuerdo realizado con él una obra de justicia y de consideración hacia los prestigios y los méritos de un murciano destinado a quien estas mismas generaciones le rindieron merecido homenaje, dándole su nombre al Parque, que él construyó aportando una gran mejora para Murcia.

Peña (D. G.) interviene para decir que debe mantenerse el acuerdo y honrar en su día la memoria del señor Ruiz Hidalgo, como la de otros murcianos.

Termina diciendo que la extraña que haya algunos elementos que van perdiendo sus esencias republicanas.

García López le contesta: Estaría bien que unos elementos que antes fueron monárquicos, ahora republicanos y luego no sabemos qué serán, quieran dar lecciones de republicanismo a quienes hemos expuesto la libertad y la vida en pro de la República!

Se produce sensación en el salón y se oyen unas palabras violentas entre los hermanos señores Peña, García López y Hernández Román. La Presidencia corta el incidente.

Se somete a votación el asunto, los

distribuidor lo mide con la misma vara que a los demás.

También se interesa el mismo concejal porque se establezca la farola de la plaza de San Bartolomé, conforme.

García López pide que la远a sea en la plaza de San Nicolás y vierte sus aguas en el litoral.

También solicita que se arregle el plazo del Malecón donde se hacen charcos. Confermes.

Alvarez pide que se readmitan a los seis guardias urbanos que fueron despedidos por ser internos asegurando que se carece del suficiente número de guardias para atender el servicio.

El alcalde dice que eso lo haga en mesión.

Peña solicita que se arregle la entrada a Murcia por el Barranco, con el procedimiento que proceda. Confermes.

X se levanta la sesión.

Asociación local de Maestros de Murcia

Para el 26 del actual a las diez de la noche se darán las dos funciones anunciadas, «Brahm» y «Molinos de Viento», en beneficio de las Colegios Escolares. La Directiva roza y agradece a sus asociados, contribuyan al éxito de la misma celebrando entradas y con su presencia avalen este acontecimiento artístico con sus familias respectivas.

Los trabajos realizados por los señores Massetti y Parra (Director de escena) han de agradar a todos los que asistan, y con la seguridad de que recibirán mil plácemes en ese día.

El coro formado por la más coral del Instituto de Segunda Enseñanza y elementos del Conservatorio, es digno de veras, las más señoritas Josefina Barbadés, con el tenor don Antonio Fernández y actores cómicos, señorita Marciala Egea, Salvador Esteve y Ramón Sierra, con un conjunto bastante armónico que su actuación en el coliseo de Roma dejará nombre.

Las entradas además de la taquilla, pueden encargarse a cualquier miembro de la Directiva, y los encargos por correspondencia al señor Seccario, San Nicolás 47, primero.

Los nombres de los demás elementos artísticos que contribuyan a este fin benéfico se darán a conocer en la próxima nota.

A todos los que nos prestan su ayuda en el arranque les gracias.

GRATITUD

Le sentida esposa, hijos y demás familia del que fui nuestro querido amigo el prestigioso procurador de estos Tribunales, don Juan Jesús Trigueros Melián, nos ruega demos en su nombre las más expresivas gracias, en la imposibilidad en que se hallan de hacerlo personalmente, a los numerosos amigos que los han consolado en su pena y se han dignado asistir a los actos del entierro y funeral del finado.

Al cumplir el triste encargo, reiteramos a la afligida señora Eva Pérez Peñalver, hijos con Luis, don Juan y don Francisco, Evirita y Dolores, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

La Orquesta Plana, en Murcia

La Orquesta Plana, con sus discos vivientes debutará en la tarde del día 24 del actual en el Central Cinema.

Se trata de una Orquesta notabilísima, que constituye la actualidad madrileña, cuya actuación en Murcia ha de dejar inolvidables recuerdos.

Accidentada sesión en el Congreso de diputados

Queda aprobado definitivamente el proyecto de amnistía, por 269 votos contra 1

Albiñana abofetea a Prieto, este le contesta a puñetazos y ambos ruedan por el suelo, produciéndose un tumulto espantoso

POR TELEGRAMA

Madrid. — El Congreso celebró sesión, bajo la presidencia de Alba.

Dentro del orden del día, se aprobaron varios proyectos de ley concediendo crímenes extraordinarios para atender a los gastos que origina el Censo Electoral y las dietas para la Guardia civil.

Se acuerda conceder plazo de gracia, previo examen de suficiencia a los vistos del primer condenable con graduación de capitán, D. Matías Durán.

EL PROYECTO SOBRE AMNISTÍA

Seguidamente sigue el debate sobre el proyecto de amnistía.

Uno de los secretarios procede a dar lectura al proyecto, tal como ha quedado redactado, después de las enmiendas y votos particulares presentados.

Por la Comisión, el señor Martínez Moyá dice que el nuevo texto ha sido aprobado unánimemente por los votos de la Comisión.

Jiménez Asúa consuma un tuita, combatiendo la totalidad del dictamen.

Afirmó que se ha falso la amnistía, al hacerla extensiva a aquellos a quienes se les expropió sin indemnización.

La expropiación no es condón, ni expone, y por ello no debe alcanzar a la amnistía.

Pero se trata de derogar totalmente la Ley que estableció esas expropiaciones, cuando una ley, aunque sea injusta solo puede ser derogada por otra ley, pero no por el proyecto de amnistía.

Solicita que el proyecto sea retirado, dándosele nueva redacción.

Bibó manifestó que la amnistía es conveniente a la paz social y a la Patria.

Hace resaltar que la amnistía si no

es total, pierde el amplísimo carácter del significado de la palabra.

Dijo que los militares conquistaron la tierra para España.

Rezan justificó el movimiento del 10 de Agosto contra el exquisito y el falsoamiento sectario de la República.

Alcalde Prieto estima que el proyecto es un peligro para el régimen.

Afirmó que se comete una injusticia comparando el 18 de Agosto con el 14 de Abril.

Había incluido, dice al Gobierno, los delitos administrativos y daños derechos a los ex ministros de la Dictadura. Había derogado las leyes para dar mando a los generales monárquicos.

El orador es frecuentemente interrumpido.

Prieto en tonos violentos, dice que obligará a que se le escuche, arrestando de el escándalo.

Albiñana le llama chulo, haciendo además de llevarse la mano al bolsillo.

varios seguidistas se lanzan contra Albiñana.

Prieto le arroja una bandeja con vasos.

Uno de los vasos se rompe en la cabeza del tradicionalista Bau. Otro vaso lanzado a un ángulo, se estrella en la mano del tradicionalista Domingo Arévalo, hiriéndole.

También sale lanzado por otro diputado un tintero.

Se produce una confusión enorme. El presidente se pone en pie, siendo impotentes para contenerlo.

Restablecido el orden, Alba exhorta al máximo respeto.

Prieto sigue su discurso, exclamando: «Alejandro Lerroux, si habéis de tener alguna elección debe ser para con los hijos del pueblo». Lo izquierdo aplaude al orador.

El diputado Arévalo fui curado en el botiquín de una herida en la mano.

Bau no precisó asistencia; aunque en los primeros momentos pareció que había perdido el conocimiento.

Alcalde Prieto que los socialistas no votarán la amnistía.

Dijo a los radicales que han sido víctimas de una injusticia inicua.

Ventosa y otros diputados explican sus votos.

Se aprueba por 265 votos contra 45

Votaron a favor los radicales, los seguidistas, los de Acción Popular, la Lliga, los monárquicos y los tradicionales.

No votaron los socialistas, la Izquierda y los diputados de la izquierda.

Se abstienen los mauristas y los valencianistas.

Este resultado se prosigue a la votación definitiva.

Junto a la bandera presidencial se encuentran Prieto y Albiñana.

Este abofetea a Prieto, suspendiendo a Prieto a puñetazos. Ambos se agarran y ruedan por el suelo.

Se produce un tumulto espantoso, levándose después de algunos trabajos, separarlos.

Se aprueba en definitiva el proyecto por 269 votos contra uno.

Las tarifas ferroviarias

A continuación sigue el debate sobre la elevación de las tarifas ferroviarias.

Se desechan dos enmiendas y se levanta la sesión.

Comentarios en los pasillos.

Los heridos son asistidos

En los pasillos de la Cámara se observó gran animación, comentándose vivamente el aspecto ofrecido por Albiñana y Prieto.

El diputado Arévalo fui curado en el botiquín de una herida en la mano.

Bau no precisó asistencia; aunque en los primeros momentos pareció que había perdido el conocimiento.

LA SEÑORA

Doña Concepción Alonso Martínez

Viuda de Martínez Hilla

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos: doña Concepción, don José, Juan y don Antonio; hijos políticos, don Felipe Sánchez Pedreño y doña Francisca Pérez Palazón; nietos; hermano, don Antonio (Presbítero); sobrinos, primos y demás familia.

AL COMUNICAR a sus amistades tan irreparable pérdida, les ruegan la terna presencia en sus oraciones y la asistencia a su funeral y entierro, que tendrán lugar: el primero a las diez de la mañana y el segundo a las tres de la tarde del día hoy, en la iglesia parroquial de San Nicolás, anticipándose por ello la expresión de su agradecimiento.

Murcia 21 de Abril de 1924.

Casa mortuoria: VINADEL, número 5

No se invita particularmente. El duelo se despide en la Plaza de Martínez Tornel.

(9)

El Tiempo

Una manifestación comunista en Madrid

(-)(-)

Se cruzan disparos entre los manifestantes y la fuerza pública

Resultan varios heridos, algunos de gravedad

(Por telégrafo)

Madrid.—A las siete de la tarde se organizó una manifestación comunista, con banderas rojas.

En dicha manifestación figuraron muchas mujeres.

Los manifestantes se organizaron en la plaza de Neptuno, y se dirigieron a «El Debate», y local de Acción Popular.

En el trayecto se salieron los guardias, los cuales dieron varias cargas.

Entre los manifestantes y la fuerza pública se cruzaron varios disparos. Resultaron heridos dos guardias, una mujer y un hombre.

Dos caballos quedaron muertos.

Se practicaron algunas detenciones.

DETALLES DE ULTIMA HORA.—LOS HERIDOS

Madrid.—Por teléfono, 1'30, madrugada.

Los heridos como consecuencia de la manifestación frente al Centro de Acción Popular, fueron los siguientes:

Julia Barón, de un balazo en una ingle.

Diego Abellán, de un balazo en la espalda.

El guardia Francisco Herranz, dos balazos en el vientre.

Albertino Márquez, tres balazos en los muslos. Está gravísimo.

Los estudiantes afiliados a Acción Popular que han resultado heridos son:

Rafael Rojas, que sufre un balazo que le interesa el pulmón, y Francisco Iracheta, que sufre una herida leve.

Además en otras refriegas resultaron heridos levemente otros estudiantes populistas.

DETENCIONES

La policía ha procedido a la detención de tres comunistas y tres socialistas por estimarlos complicados en los sucesos.

Además se ha procedido a la detención del Comité de huelga del ramo de Metalurgia a cuyo Comité se le erigió autor de la organización del plan con propósitos de impedir la celebración de los actos en el Escorial, por medio del terrorismo.

Se asegura que se trataba también un atentado contra el jefe de Acción Popular señor Gil Robles.

EN BILBAO

(-)(-)

FRACASA EL PARO GENERAL PROYECTADO

(Por telégrafo)

Bilbao.—Fracasa el paro general que se proyectaba.

Se ejercieron coacciones, lográndose abandonar el trabajo los obreros de algunas fábricas y talleres.

Fueron apresados los tranvías.

Se suspendió el servicio en la línea Durango. En las demás líneas se presta servicio con normalidad.

La población presenta su aspecto acostumbrado.

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Sucursal en Madrid, calle de Villanueva, núm. 11.

Fábricas en Vizcaya, Ziazo, Luchana, Elorrieta y Gobarrubia; en Oviedo (La Marjoya); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret); y en Lisboa.

PRODUCTOS QUÍMICOS.—Acidos Sulfúricos y Oleum, Clorídrico, Nitroso, Glicerina, Sulfatos de Sosa, de Cobre, de Zinc y Férrico; Sales minerales, Clorato; Barnices Marca Nesol; Colac: Materias Colorantes: Golodión; Nitratos; Cloruros.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA—Superfostatos; Abones Compuestos; Minerales y Orgánicos, Nitratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amonio y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

EXPLOSIVOS Y ARTÍCULOS DE CAZA.—Dinamitas; Mechas; Detonadores; Pólvoras de Mina y de Caza; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza; Armas; etc. etc.

Para pedidos y demás detalles dirigirse al REPARTIMENTO EN MIURA don GERÓNIMO LOPEZ, calle de Angel Guirao, número 1.

Vitamás

Nuevo producto alimenticio a base de Vitaminas de frutas. Cada tablet grande contiene el equivalente de dos huevos y 200 gramos de carne. El secreto para vivir feliz. Cene V.A. Vitamás. Venta en ultramarinos.



Planchas onduladas y lisas para cubiertas

Depósitos de todos tamaños
PROPIETARIOS: MAESTROS DE OBRAS,
PEDIR PRECIOS Y REFERENCIAS A LOS
DEPOSITARIOS EN ESTA PROVINCIA

Brugarolas y Compañía

Sociedad, 10 y Carretera de Alcantarilla, 12

TÉLEFONO, 1259 y 2317

SOBRE EL MOMENTO POLÍTICO

Se da el nombre del catedrático Beceña, para ministro de Justicia

(Por telégrafo)

Madrid.—Los ministros celebraron Consejo, antes de la sesión de Goberno.

Se tomó el acuerdo de nombrar al catedrático Beceña para ministro de Justicia.

Pita Romero confirmó que Norteamérica había autorizado la importación de una espalda, previo establecimiento a 31 o 32 grados.

Larrañá dijo que plenaria aprobó la aprobación de los Presupuestos y la derogación de la Ley de Términos Municipales.

Por esta circunstancia se retrasaría la aprobación del proyecto restableciendo la pena de muerte.

Un rumor, no confirmado

Se dijo que se había acordado nombrar ministro de Justicia al catedrático Francisco Beceña, y al Hijo de Valdés, Félix, subsecretario.

Interrogado Melquides sobre estos rumores, les negó.

DESDE ZARAGOZA

Aunque despacio, se vuelve a la normalidad

Por telégrafo

Zaragoza.—Entraron al trabajo bastantes obreros y dependientes.

La población presenta su aspecto normal. Abrieron casi todos los comercios.

Unos grupos ejercieron coacciones, impidiendo que se renudara el trabajo en algunas fábricas.

El gobernador anunció que procederá a la detención de todo aquel que interrumpe la libertad de trabajo.

TEATRO ROMEA

Empresa: VICENTE MARTINEZ

GRANDIOSA COMPAÑIA ARGENTINA DE COMEDIAS

RIVERA - DE ROSAS

MUY SABADO DIA 31 DE ABRIL DE 1934

Por la tarde a las siete, gran éxito de la maravillosa obra de Chiarrelli,

El Hombre que volvió a la Vida

A las diez y media de la noche, ESTRENO de la comedia en tres actos, de J. González Castillo, titulada,

La MALA REPUTACION

BUTACA, 8'50 PESETAS; GENERAL, 0'60

DEFUNCION

En esta ciudad y confortada con los auxilios de la Religión ha dejado de existir la respetable y virtuosa señora doña Concepción Alonso Martínez viuda de Martínez Hilla.

La finada por sus relevantes condiciones de sonrisa y de bondad gozaba de la estimación y el afecto de las muchas personas que tuvieron la suerte de tratarla y en las cuales la desgracia ha producido hondo sentimiento.

Desearán en paz y reciban sus agradables hijos nuestros buenos amigos de la Concepción, don José, don Juan y don Antonio Martínez Alonso.

Tomad comprimidos HEKIS

hijos políticos don Felipe Sánchez Pedreño y señora Fernanda Pérez Palazón, nietos, hermano, don Antonio y demás familiares la sincera expresión de nuestra participación en la pena que experimentan.

Automovilistas

Se alquilan tientas cocheras independientes con agua para lavados a todas horas, en la Plaza de Toros.

Información en la misma plaza y en casa del administrador, Merveld 80, de 6 a 8.

DIABETICOS

Tomad comprimidos HEKIS

EL MARTES DIA 24, EN EL

CENTRAL CINEMA

PRESENTACION POR PRIMERA VEZ EN ESTA CAPITAL DE LA

Orquesta Planas CON SUS DISCOS VIVIENTES

TARDE A LAS 8'30

NOCHE A LAS 10'12



Plaza de Toros de Cartagena

ACONTECIMIENTO TAURINO

Madrileño reta a el "Niño del Barrio" y Curro Caro y estos aceptan con toros de Miura

El domingo dia 22 de Abril, SEIS hermosos novillos de la ganadería de MIURA

Madrileño, Niño del Barrio y Curro Caro

Despedida de Curro Caro como novillero.—Desafío de Madrileño a los dos triunfadores de Marcia a Cartagena

Precios increíbles en esta excepcional combinación taurina

TEATRO CIRCO VILLAR

PALACIO DE LA CINEMATOGRAMA

PROGRAMA PARA HOY.—Tarde a las siete. —Noche a las diez y media

Revista sonora Paramount en español, y Reprisa del mejor film cómico del año,

TORERO A LA FUERZA

Formidable creación de EDDIE CANTOR

BUTACA 1'25; GENERAL 0'20

Note.—Mañana domingo,

CIVISMO

Preciosa obra Paramount en español, interpretada por Mary Brian y Richard Arlen

DESDE CADIZ

Unas declaraciones del general Sanjurjo

Por telégrafo

de la noche

Cádiz.—El general Sanjurjo declaró que no intervendrá en política.

Añadió que piensa trasladarse a Tánger, cuando salga del Castillo de Santa Catalina.

Para avisarle el día que salga, ha legado algunos amigos íntimos.

La huelga de Valencia

Se espera no estalle el lunes la general

Por telégrafo

de la noche

Valencia.—Siguen las gestiones para solucionar el conflicto.

El gobernador civil expresó a los periodistas su impresión de que no estallará el lunes la huelga general.

No hubo que lamentar nuevos actos de sabotaje.

Gobierno civil

El problema sedoso

El gobernador civil señor Rodríguez Serrano dijo a los periodistas que esta mañana se reunión en su despacho con el Director de la Fábrica Grande de la Seda y los tenedores de capullo de seda al objeto de tratar de asuntos relativos con el trabajo en dicha fábrica y la adquisición de capullo para las labores de la misma.

El Ayuntamiento de Lorca

Un periodista dijo al gobernador si era cierto que iba a visitar el Ayuntamiento de Lorca y el gobernador contestó que nada había de ello, agregando que no era él quien había de hacer destituciones, sino el ministro, limitando a su parte al envío de las correspondientes informes.

Círculo Republicano Independiente

Para hoy sábado, a las siete de la tarde y en el de noche social del Círculo Republicano Independiente, Alameda de Celón 20, dará una conferencia el diputado a Cortes por Murcia y Catedrático de esta Universidad don Mariano Ruiz Funes García, disertando sobre el tema «La reconquista de la República».

Se invita, por la presente, a los señores de este Círculo y a todos los republicanos que simpatizan con este acto.

La entrada será libre,

El Secretario,

ANTONIO CARAVACA

Central Cinema

Mañana domingo día 22

CINE SONORO

Desde las tres de la tarde

El martes día 24 de Abril

GRAN DEBUT de la famosa ORQUESTA

JAI ME PLANAS y sus discos vivientes

La minoría socialista se reúne

Tratan del trabajo de los obreros en las localidades fronterizas

Por telégrafo

Madrid.—Se reunió en uno de los salones del Congreso, la minoría socialista.

Aprobaron una proposición solicitando que los Registradores de la Propiedad cancelen de oficio las cargas, cuando hayan prescrito los derechos que les garantizaban.

Se encargó a Ríosmea hacer una interpelación intercalada, se permitió trabajar a los obreros españoles en las localidades fronterizas, pues ahora trabajan con constantes dificultades.

También se acordó presentar a la Cámara una proposición pidiendo que los secretarios de los Ayuntamientos perciban el uno por ciento que los errores piden como premio por la confianza de los padrones de las matrículas de contribución industrial y de patentes.

Se discutió ampliamente sobre la situación política, así como sobre el proyecto de amnistía.

Delegación Provincial del Trabajo de Murcia

Quedó consignado para sentencia el juicio celebrado por el Juzgado Mixto de Panadería a virtud de demanda del obrero don Antonio Hernández Navarro contra el patrono don Mavila no Estrada.

Por falta de Vocales fué suspendido el juicio que tenía señalado el mismo organismo para entender en la demanda del obrero don Francisco Bernál López contra su patrono don Luis Montiel.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos de recursos y de pavimentación de trabajo a causa del incendio.—Fundada en 1865.—Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión.—Domiciliada en Barcelona.—Paseo de Gracia, 2.—Capital suscrito: Pesetas 5.000.000.—Capital desembolsado: Pesetas 2.800.000.—Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000.

SITUACIÓN Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

ANOS	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1873	264.105'57	126.364'04	58.582'96	55.020'12
1883	439.181'86	125.322'62	146.275'86	291.457'58
1893	384.199'47	810.864'36	294.707'83	611.810'14
1903	1.600.585'98	469.148'41	586.511'96	809.167'96
1913	2.812.596'85	1.161.738'61	937.582'11	1.862.194'27
1923	16.962.536'87	8.661.558'66	5.355.412'66	9.481.060'85
1933	24.767.658'09	12.047.888'18	9.056.279'17	7.784.019'18

Autorizado por el Servicio de Inspección de Seguros y Ahorro en 26 de Mayo de 1932.

Delegado en Murcia,
Agustín Monteverde

SANTA TERESA NUM. 7.

BAZAR MURCIANO

PLATERIA, 66 y 68

ESPECIALIDAD EN OBJETOS PARA REGALOS.—GRAN SURTIDO EN PERFUMERÍA.—PRODUCTOS DE LA CASA GAL.—JUGUETERÍA.—ARTICULOS PARA TENNIS.—NUEVOS MODELOS DE COCHES PARA NIÑOS.

EL BAZAR MURCIANO
TIENE SUCURSAL EN CARTAGENA CALLE MAYOR, NUM. 83

La Maquinista de Levante

Sociedad Minera-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A.—La Unión—Cartagena

Casa fundada en 1890

Graudes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad. Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de Suth & Roson, motores fijos y marinos. Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánicas de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

Folleto de EL TIEMPO — 51 —

AMALIA

—Lo que valen, si, señor; lo que valen para ilustrar al gobierno al que tales generalidades se escriben.
—Valen...
—Nada, señor Ministro.
—¡Oh!
—Ustedes, los europeos, abundan siempre en generalidades cuando quieren aparentar que conocen a fondo uno cosa que totalmente ignoran. Pero ese sistema les da un resultado contrario del que se proponen, porque habitualmente generalizan sobre principios falsos.

—Vuestra Excelencia quiere decir...
—Quiero decir, señor Ministro, que habitualmente hablan ustedes de lo que no entienden, a lo menos en mi país.
—Pero un Ministro extranjero no puede saber las individualidades de una política en que no toma parte.
—Y es por eso por lo que el Ministro extranjero, si quiere informar con verdad a su gobierno, debe acercarse al jefe de esa política y escuchar sus explicaciones.
—Esa es mi conducta.
—No siempre.
—A pesar mío.
—Puede ser... vamos: ¿conoces usted el verdadero estado de los negocios actualmente? O más bien, y hablando con las generalidades que a usted tanto gustan, ¿qué es el espíritu de las comunicaciones que dirige a su gobierno respecto del mío?
—El espíritu?
—Justamente; o, con más claridad, con esa comunicación me determina en buena o

Federación Agraria Patronal

Se nos envía esta nota:

Canales del Taibilla en Mula

Esta Federación continua realizando gestiones oficiales cerca del Ministerio de Obras Públicas, desde hace tiempo, para que puedan comienzarse los trabajos de construcción de importantes esclusas, relacionadas con las obras del Taibilla, ya que en otras ciudades y pueblos de nuestra provincia y de la Albufera se halla aprobada su construcción por la Superioridad, y algunas han empezado, según noticias.

El Ilustre Director general de Obras Hidráulicas, señor Valenzuela Beltrán, ha dirigido al entonces ministro Díez Gutiérrez de Revenga, participándole que la Mancomunidad del Taibilla ya ha mandado el proyecto del 4.º tramo del canal, que se desarrolla casi totalmente en el término municipal de Mula, cuyo proyecto ha pasado al Negociado de Planes para su estudio, el cual habrá de sostenerse cuanto sea posible.

Claramente muestra esta legítima aspiración de los maestros la decidida protección del Gobierno, porque, además, el pronto comienzo de dichas obras aliviaría mucho la triste situación de los obreros de aquel campo, en feroces pase por falta de trabajo.

La plaga de los almendros

Una Comisión de campesinos del partido de Orihuela de San Pedro, propietarios y labradores, acompañados del Sr. Díez Gutiérrez de Revenga, han visitado al digne Ingeniero Jefe de esta Sociedad Agronómica de la provincia, señor Ordóñez, para seguirle instrucciones técnicas y medios prácticos de combatir una terrible plaga de orugas que se ha presentado en los almendros de aquellas fincas, pagándose por todos y amenazando con destruir el rico arbolado.

El señor Ordóñez los atendió con su habitual amabilidad, ordenando la inmediata salida de un equipo, con material, para comenzar la oportuna fumigación y divulgar entre los agricultores las enseñanzas convenientes a la extinción de una tan grave plaga, la cual se ha generalizado por casi todos los términos de la provincia.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses

DIA 19 DE ABRIL DE 1934.

Puentes	EMBALSE M. cúbicos	DESLAGUE M. cúbicos
Puentecillas	108.600.476	2.545.344
Malave...	25.550.580	347.700
Quipar...	28.210.813	90.00
Gorrevante...	2.601.381	00.00
Fuentes...	1.452.954	41.151

Murcia 20 de Abril de 1934.

NOTICIAS

NATALICIO

He dado felicitaciones a las personas que, la señora doña Concepción García Martínez, esposa de nuestro buen amigo el culto funcionario de la Delegación de los Servicios Hidráulicos del Segura, don Salvador Roig de Ávila.

Pelotazo, cordialmente a los queridos padres y abuelos de la recién nacida.

mala situación? ¿espera usted el triunfo de mi gobernante, o el triunfo de la anarquía?

—¡Oh señor!...
—Eso no es contestar.
—Ya lo veo.
—¡Largo!
—Luego, ¿qué, Excelentísimo señor?
—Luego, ¿qué me responde usted?
—Sabe la situación en que se encuentra el gobierno de Vuestra Excelencia en la actualidad?
—Precisamente.
—Me parece...
—Hable usted con franqueza.
—Me parece que todas las probabilidades están por el triunfo de Vuestra Excelencia.
—Pero ese parece lo funda usted en algo?
—Sin duda.
—¿Y en qué, señor Ministro?
—En el poder de Vuestra Excelencia.
—¡Basti! ¡esa es una frase muy vaga en el caso en que nos ocupamos!
—Vaya, señor!

Comisiones parlamentarias que trabajan

Se examina el Presupuesto de la Presidencia

Y se sigue el estudio de la reforma del Reglamento

(Por telégrafo)

Madrid. — La Comisión de presupuestos examinó el correspondiente a la Presidencia.

Dicho Presupuesto quedó aprobado, excepto la parte referente a la aeronáutica militar y civil, esperando los informes de los Directores generales de cada una.

Se modificó la parte referente al Patente de los bienes incautados, suprimiéndose algunas eximiciones.

Se aprobó el presupuesto meteorológico.

As Comisión del Reglamento

También se reunió la Comisión que estudia la reforma del reglamento de la Cámara.

Besteiro dijo que habían continuado el examen de las relaciones de las Cortes, con otros poderes.

Expresó su creencia de que terminaría la labor la semana próxima.

FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ DE

PATRICIO LÓPEZ ORTEGA

Especialidad en refrescos gaseados

Coca-Cola—Orange Crush—Sinalco

Depósito de las renombradas marcas de Cerveza

DAMM - MORITZ

VENTA DE ACIDO CARBONICO

Servicio a domicilio

Plaza de San Antón número 3.—Teléfono 1822

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa Central: MADRID Sucursal de MURCIA: Fermín Galán, 72. Bancos afiliados: Banco de Valencia, Banco de Castellón, Banco Marquesa S. A., Banco Comercial de Barcelona.—Efectúa toda clase de operaciones de Banca

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1932 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario, de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, ésta Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tenor y no limitativas. 2 y 1/2 por 100 anual

B) Impresiones

Impresiones a plazo de 8 meses 8 por 100 . . .

Impresiones a seis meses 8/8 por 100 . . .

Impresiones a doce meses o más. 4 por 100 . . .

Reglas para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en ésta norma para las impresiones a plazo.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

ESTOMAGO & INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30 — MADRID

—Indudablemente, pues, si yo, en efecto, tengo poder y medios, también poder y medios tienen los anarquistas. ¿No es verdad?

—¡Oh señor!

—Por ejemplo: ¿Sabe usted el estado de Lavalle en Huete Rio?

—Sí, señor: está imposibilitado de moverse después de la batalla de Don Cristóbal, en que las armas de la confederación obtuvieron tan completo triunfo.

—Sin embargo, el general Menejús está en inacción por falta de caballos.

—Pero Vuestra Excelencia, que todo lo pone, hará que el general tenga los caballos que le faltan.

—¿Sabe usted el estado de Corrientes?

—Creo que, derrotado Lavalle, la provincia de Corrientes volverá a la liga federal.

—Entretanto, Corrientes está en armas contra mi gobierno, y ya son dos provincias.

—En efecto, son dos provincias, pero...

EL TIEMPO

POR MURCIA

Ilustrados y fervorosos murcianos hay, para formar, entre nosotros, una Corporación, Ateneo o Sociedad de Estudios, que se dedique a la reunión, conservación, análisis y publicación de todo cuanto, desconocida o disperso, existe sobre Murcia. Pensemos que, poco a poco, nuestra región va perdiendo una personalidad que, en su día, fría vigorosa y aux pedorosísimos. Algunos ejemplos bastarán para asentar sólidamente mi tesis. Los periódicos de Murcia son singularmente interesantes y ricos en materiales históricos: el de la dominación musulmana y el que comprende desde la guerra de la Independencia hasta las postguerras de Fernando VII. Del primero habíamos mucho hasta que divulgó su conocimiento entre nosotros y por lo que respecta a Abenábar, el eruditísimo señor Lemus y Rubio o hasta que las investigaciones de los historiadores sorianos y los del español Asúa y Palazuelo, descubrieron algo de lo mucho que, hasta la fecha, se ignora? Y del segundo sabemos algo, siquiera? Hemos vivido, casi por completo, a figura de tan acusado relieve como la del Cardenal Belluga. De la antigua Universidad Murciana, con su floreciente Facultad de Medicina, apenas queda el recuerdo de un legado considerable, cuya relación está en el Archivo Municipal, y un sello de dicho Facultad que el Dr. Fernández Alarcón poseyó, hace largos años, en París. —¡Vergüenza de confesional! — de Sainz, fuera del Discurso de ingreso en la Academia de Bellas Artes, que pronunció Caro A. Aix, del artista que, en su obra compendiosa sobre los Profesores de Bellas Artes Murcianos, le dedicó Baquero y de algunos estímulos trabajos, siempre limitados y superficiales, nada más tenemos; ni una biografía correcta y completa, ni una guida extensa, júdicia y digna de él que, a la luz de las nuevas teorías causantes de una verdadera revolución en el terreno del arte, se haya preocupado de estudiar su obra sin par.

¿Qué atenció los merece, en la actualidad, a la generalidad de los murcianos la procesión del Viernes Santo? ¿Nos hemos dado cuenta del inmenso valor tanto sentimental como artístico de las esculturas procesionales de Sainz? ¿Apostamos justamente el alto grado de maestría, lo sublime de la emoción que despiertan estas figuras las mejores, quizás, de Kopka en su género?

Los pasos fueron concebidos y armoniosamente ejecutadas para salir a la calle. No es, la más escuchada academia, dotada de exquisitas perfecciones y movimientos amanerados, de puro corseteo, propia para languidecer en las salas de un Museo, catalogada y encerrada como fósil en gabinete de naturalista. En modo alguno: los pasos tienen vida propia en la calle. En ellos, al compás de las agudas bocinas y flojos tambores, que disponen el alma para la «estornudación de arte» que han de producirse, es donde los grupos de la procesión de Viernes Santo encuentran su mayor apropósito. Bajo la luna radiante de nuestro sol de fuego, que resplandece en las aristas de las vestiduras, resbalas, sobre las brujadas espaldas de los sayones, alumbría la inefable belleza del Angel, asomita el rostro entristecido del Cristo de la Oración, tiembla en los ojos sobrehumanos del de la Caída, envuelve en aureolas de gracia la ideal Verónica, y se humilla ante ese prodigo de emoción y hermosura de nuestra Dolores, cuyas lágrimas irris; en medio del silencioso recogimiento y devoto desfile de los píldoros penitentes que, a su paso cargados con la pesada cruz, despiertan en el ánimo un sentimiento de respeto y cordial exaltación mística; por nuestras calles doadas por el polvo secular que las tapiza como manto tejido con oro de sel rodeados de una atmósfera perfumada y embriagadora donde se confunden todos los aromas de las flores más bellas que produce la huerta.

te: ahí y así es como lucen en todo su imponente magnificencia los pasos de San José. Fijate un momento. ¡Habrá observado que el Angel de la Oración y el rubio sayón de la Caída son uno mismo con dos expresiones diferentes? ¿O ha hecho notar este detalle donde se manifiesta el pedroso ingenio de nuestro imaginario que es capaz de infundir, en un mismo cuerpo, dos almas distintas, según sea Ángel o sayón?

Quantas veces he pensado que, si el demonio fué antes Ángel, no podría representarse su transformación de otro manera que como lo hacen estas dos figuras insuperables.

He estudiado siglos, por ventura, las figuras secundarias de los pasos nazarenos siendo tan importantes, por lo menos, como las principales? Pues son grandes de aquella época: huertanos, agraderos, mandigas, arrieros, personas todas reales que llevan inmortalizadas vistiendo con sus propios trajes; de donde los anacronismos, tan frecuentes en su obra. Es que éste, inspirado por un ideal religioso, obra como los grandes autores del arte clásico, infundiéndole los sentimientos en la realidad de la naturaleza. ¡Qué otro método podía seguir quien hubo de formarse a sí mismo, en cierto modo? Y, este admitido, marsella pensará que llegan a tanta perfección, a maestría ejemplar. En aras de la admiración que el verdadero genio prede, bien vale sacrificar las censuras que un académico may siglo XIX, bastante vacío y ya condonado por que pretendió exhibir su inicia con el pomposo manto de las formalidades, se lanzó a hacer, en hora mala, a Marsella. No intentemos clasificarlo; ni neoclasicismo ni barroco. Al es, de por si, una escuela sin continuidades, ni precedentes: original, con todas las proyecciones de serie; marcándose en su taller las gigantescas huelgas de un espíritu de aguja y el soberano desprecio por las figuritas que atan, en sus vueltas menores y mayores, a las aves de infinita categoría.

Porque sus motores vivieron en la oscuridad, a la generalidad de los murcianos la procesión del Viernes Santo? ¿Nos hemos dado cuenta del inmenso valor tanto sentimental como artístico de las esculturas procesionales de Sainz? ¿Apostamos justamente el alto grado de maestría, lo sublime de la emoción que despiertan estas figuras las mejores, quizás, de Kopka en su género?

J. DE SESAS

El día de Cervantes

Las Misiones Pedagógicas en Radio Murcia

El próximo lunes día 23 se conmemora un aniversario de la muerte de Cervantes y ese día ha sido dedicado al principio de los ingenios españoles con el nombre de «Día de Cervantes». La Escuela Normal del Magisterio Primario de Murcia y sus Misiones Pedagógicas tienen el propósito de conmemorar fecha tan destacada y de acuerdo con la Emisora Radio Murcia han organizado una emisión solemne que dará comienzo las nueve y media de dicho día 23 del corriente y en la que se leerán trozos de diversas obras de Cervantes, se recitarán poemas del mismo y se representarán algunas de sus entremeses.

Mañana domingo publicaremos el programa detallado de esta extraordinaria emisión.

En Bellas Artes

El acostumbrado concierto, que había de celebrarse el viernes 20, de dos y media a cuatro, por el notable trio Salas, Acosta, Massotti, se celebrará hoy sábado, con arreglo al siguiente programa:

«La Vida Alegre», Lehár.
«Los Cedros de la Reina», Luna.
«La Africana», Meyerbeer.
«Empieza la corrida», F. Iruvetejo y yo.

El partido de ayer en Barcelona

El Madrid, vence 3-0 al Athletic de Bilbao

Y se clasifica semifinalista de la Copa de España

(Por telégrafo)

Barcelona.—En el campo del Español, que registró una gran entrada se celebró el partido de desempate entre el Athletic de Bilbao y el Madrid.

Faltando minutos para dar comienzo la contienda, una dura bala le golpeó la puerta del campo de Sarriá.

Bajo los éxitos del catalán Castelletas, los equipos se situaron del modo siguiente:

«Athlétic de Bilbao: Izquierdo, Chauvin-Urquiza, Petrela-Muguerza-Roberto, Lafauci-Irazagorri-Bata-Uribarri y Gómez-Itza. Per lesiones no se alinearon Gutiérrez, Gasparita y Chirri.

Madrid F. C.: Zamora, Olivas-Quincoces, Regueiro P.-Villanueva-Bonet, Eugenio-Regueiro-Samitier-Hill-rio y Latorre.

E. Madrid ejerció una demostración aplastante durante la primera parte.

Los bilbaínos inquietaron en cambio bien pocas veces la meta defendida por Zamora.

Irían jugados unos treinta minutos, cuando el Madrid logró su primer gol, por mediación de Regueiro al resarcir un centro de Eugenio.

Al poco, Samitier logró el segundo tanto para los blancos, rematando un pase de Hilario.

Con el tanto de dos a cero, terminó la primera parte.

En la segunda parte, el Athletic se empleó a fondo desde los primeros momentos, realizando peligrosos ataques, pero tanto la defensa del Madrid como Zamora, se emplearon con gran eficacia que resultaron estériles los propósitos de los bilbaínos.

Cuando faltaban unos nueve minutos para terminar el partido marcó el Madrid otro tercer gol.

Fue al autor Samitier, al recibir un despeje corto de Ispizua, a un potente tiro de Latorre.

El público ovacionó al Madrid, al retirarse a la escena.

Desde luego el Madrid hizo un partido lleno de serenidad y buen juego.

El Athletic dio sensación de agotamiento.

Declaraciones del ministro de la Gobernación

Si cuando se autoriza un acto obrero, se declararan en huelga los patronos y al contrario, no habría país que lo resistiera

Autorizar el banquete de las Juventudes socialistas en El Escorial, sería una imprudencia absurda e imperdonable

(Por telégrafo)

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo que había celebrado una reunión con el ministro de Agricultura, el subsecretario de Gobernación y el director general de Seguridad, adoptando diferentes acuerdos en relación con la protección de las escuelas.

Algunas medidas están pendientes de los proyectos sometidos a la deliberación de la Cámara. Otras se pondrán al ministro de Justicia. Se inició el estudio de la organización de la vigilancia en los campos. También se dictarán disposiciones sobre guardería privada y municipal, todo ello aparte de las medidas de carácter económico.

Las reuniones continuarán para acordar la distribución de las fuerzas con arreglo a las épocas de recolección, adoptándose otras medidas que competen a distintos ministerios.

La huelga de Zaragoza

Con referencia a la huelga de Zaragoza, dijo el ministro que la mañana transcurrió tranquila, reñéandose muchos obreros y dependientes al trabajo.

Añadió que las entidades zaragozanas le habían enviado un mensaje testimonial su inquebrantable adhesión y felicitándole por el acierto y la sabiduría con que hace aplicación de la Ley.

También recibió muchos telegramas redactados en análogo sentido, y que creditan que hay Gobierno más allá de la Puerta del Sol, cosa que se permitirá dar el periódico «Luz».

La huelga general de Orense

Respecto de la huelga general anunciada en Orense, como protesta por haberse autorizado el acto de El Escorial, afirmó Salazar Alonso que



Concesionario oficial en MURCIA
JOSE VIUDES GUIRA
Capuchinos, 8
Teléfono, 2046

Varias noticias interesantes del extranjero

Se ignora cuándo saldrá Trostky de Francia

Se sabe que piensa residir nuevamente en territorio turco

En el proyecto sobre reorganización de los ferrocarriles en Francia, se bajan los sueldos

(Por telégrafo)

París.—Se ignora cuándo saldrá Trostky de Francia.

Sigue en el hotelito de Barbizon.

Numerosos curiosos asiduamente a los alrededores de la villa, así como varios operadores de cine, para esperar la salida, pero fué inútil.

Se sabe que Trostky telegrafizó al Gobierno turco, pidiéndole la autorización nuevamente a residir en Turquía, en el mismo sitio que residía antes de venir a Francia.

Tal expectación despertó la noticia de la marcha de Trostky que se formaron guardias permanentes, para sorprenderle cuando saliera.

El levantamiento de la inmunidad de los diputados

Cuando la Cámara reanuda sus sesiones, el día primero de mayo, se pondrá el levantamiento de la inmunidad de los diputados Frantz y Molin.

Una petición se formuló contra dos senadores.

La uva atacada por la «mosca mediterránea»

Washington.—Se muestra que la uva procedente de los países atendidos por la «mosca mediterránea», será admitida, pero sometida previamente a un procedimiento de esterilización.

Elecciones en Montevideo

Montevideo.—Las elecciones se celebraron con tranquilidad.

Las impresiones que se tienen es que será ratificada la Constitución, con firmándose los poderes al Presidente Terra.

La reorganización de los ferrocarriles en Francia

París.—El decreto firmado ayer reorganizando los ferrocarriles suprime el servicio en varias líneas y coordina el de otras con los automóviles.

Rebaja los sueldos e indemnizaciones del personal.

De espectáculos

ROMEA

Debut de la Compañía Rivera de Rosas

Todos ellos son dignos de que los elogiemos por separado, pero haremos un elogio completo y entusiasta en común, ante el temor de no encontrar frases encomiásticas para la labor de cada uno de ellos.

La presentación hoy también que elogiarla aparte. Toda ella es de un gusto exquisito, así como la disposición de escenarios que deja entrever la diversidad de un verdadero artista.

El actor argentino de los actores, matiza de dulce expresión los personajes de la obra, y si bien es una dificultad para los escenarios crudos, en que ha de prestar el tono de acción fuerza dramática, lo sustituyen las dotes miméticas de los actores.

El público salió satisfechísimo tanto de la obra como de la Compañía. M. O. de V.

Notas deportivas

Los partidos de hoy y mañana en Zaranda

COPA MURCIA

Hoy sábado a las cuatro y media de la tarde, Estudiantes asturianos-F.U.E. Universitarios; árbitro Arive.

Domingo a las ocho de la mañana, Celta Europa; árbitro Lucas.

A las nueve y media, Pavia-Upsilon Levántanos; árbitro Mateo.

A las once y mediodía, Nenduermar-Alejantes; árbitro A. Rivera.

A las tres de la tarde, Aljucer-Bompéder; árbitro Ordóñez.

Campeonato de Promoción a I.ª Categoría

A las cuatro y media, Imperial de Murcia-Gimnástica Abad de Cartagena.

Campeonato regional atlético

Mañana domingo, tendrá lugar en el campo de La Condesina, a las nueve de la mañana, la sesión final adicional, con arreglo al siguiente programa:

1.500 metros.

Carreras de relevos 4 x 100.

110 metros vallas.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los atletas inscritos y para cuantos deseen tomar parte en las mismas.

Se ruega la más puntual asistencia.

LA BOLSA

OTORGACION DEL DIA 20

	de la noche
Interior 4 %	70'40
Exterior 5 1/2 %	91'75
Idem 4 %	82